

# SZILÁGY SOMLYÓ

MEGJELENIK HETENKÉNT

Előfizetési díj  
Egy évre 10 Pengő, 1/2 évre 5 Pengő, 1/4 évre 2-50 P.  
számonként 20 fillér.

Társadalmi és politikai hetilap

Hirdetések díjai:

Hivatalos hirdetések félhasábig 10 Pengő,  
nyilttér soronként 50 fill. Álláskeresők hirdetése 1 P

## KOSSUTH.

Az idei március huszadikán ötven esztendeje annak, hogy az olaszországi Turin egyik háza ugy estéli tizenegy óra tájban nagyon elsötétedett: kialudt egy csodálatos — nekünk, magyaroknak: utat világító — zsarátnok, amilyet a maga sorsát igazgató isteni Gondviselés minden nép életében és számára csak egyszer szokott rendelni, talán éppen a világegyetem nagy műve szerint, amelyben a milliónyi csillagképek bűvös boltozatán számtalan a ragyogó csillag, Fényben, tündöklésben szinte versengenek, mindenikben a teremő Isten egy-egy bővebben, némelykor szinte túlméretezeten adományozott lángja ég, hogy térben és időben örök disze legyen az apróbb csillagoknak, de Nap mégis csak egy van a mennyboltozaton, kettőt, vagy hármát a minden élet forrása, az örökkévaló Alkotó nem teremt egyugyanazon mennyboltozat számára. Most lesz félévszázada annak, hogy az éjjel felé közlő órákban, a messze idegen Turin városának egyik házában a mozdulatlaná vált testi szervezetből kiröppenő rendkívüli szellem-és lélek elszálltának pillanatában hirtelen még a feltörő zokogás is néma kövé dermedett a történelmi esemény sulya alatt, — ötven éve annak, hogy meghalt Kossuth Lajos.

Kossuth Lajos, akinek nevét ma sem — és, amíg magyar lesz a földön, sohasem — lehet az áhitat, a megihletődés mély érzése és a magunkénak vallhatóság büszke tudata nélkül leírni, csodálatos, ugyszólván döbbenetesen gigantikus okmánya volt Istennek az ezeréves államot alakító magyarság számára. Elkápráztató, az emberi méreteket szétfeszítő elmebeli erő s egy a fajáért lángoló lélek birtokában akkor jelentkezett a magyar történelemben, amikor az akkori civilizált világ népei sorsdöntő fordulat előtt állottak szintén, akárcsak ma s ha nem lett volna és ha nem éppen abban az időben élt volna, a magyarság életutáját azóta már a pusztaság homoktengere lepte volna be. Mohács széthullt, kévélyéből az ő heroikus akarata, semmitől, még a martiromságtól sem megrettenő fajszeretete teremtett egységes magyar nemzetet, a jobbágyból mindenkiel egyenlő állampolgárt, az idegen járom alatt görnyedő országból szabad magyar hazát.

Hogy mi volt csodálatos lényében a legragyogóbb erő, — bajos volna eldönteni. A maga sokrétegű tehetségével profétájává lett a magyar földnek. Szónoki képessége világászóló és minden

időkre a világtörténelemé, írásainak lángoló zuhataga megolvastja a rabbin-cseket, lángelméje az idegen uralom sorvasztó szele alatt pusztuló magyar életből új virágzást fakaszt, lobogó lelke a sir széléről sodorja az alkotás, a hősi mithosz utjára az egységessé lett magyar milliokat s oda helyezte a magyar nemzetet a nagy világ elé, mondva, hogy: ennek a népnek ezer év szenvedései és hősi önfeláldozása árán szerzett joga van a nemzetek nagy együttesében az életre s ez a nemzet érdemes is az életre, úgy mint bármelyik a világon.

A szabadság, az emberi méltóság fáklyavivője lett, aki előtt Európa és

Amerika népe egyaránt csodálattal hódolt. Hazát adott a népének s míg őt a zsarnoki önkény hontalanná tette, hontalanságában is maradt az elárvult magyar haza védője, oltalmazója az elnyomatás szomorú éveiben a zsarnoki uralom ellen.

Kossuth Lajosnak a magyar népmilliók ezt a nevet adták: a Haza atyja. Nincs talán a történelemben még példa arra, hogy nemzet és nép a maga életében ezzel a meghatározással jelölje meg helyét és értékét egy vezérnek. Kossuth apánk, szinte imádságszerűen hangzik a magyar ajkokról.

Kossuth Lajos nem halt meg, — ma is él Örökké él.

## Dr. Antal István miniszter beszél az Erdélyi Párt szilágysomlyói tagozatának szilágysomlyói nagygyűlésén.

A Kraszna-és Berettyómente magyarsága szeretettel várja a nagy vendéget.

Az Erdélyi Párt szilágysomlyói tagozata Szilágysomlyón március 26-án hatalmas seregszemlét tart.

A nagygyűlés iránt nemcsak a városban, hanem a vidéken is hatalmas érdeklődés nyilvánult meg. A gyűlés jelentőségét nagy mértékben fokozza az a tény, hogy ezen a gyűlésen részt vesz és beszédet mond dr. Antal István nemzetvédelmi és propaganda miniszter is.

A miniszter a mai nehéz időkben tulajdonképpen igénybe vett idejéből néhány órát szakít, hogy itt városunkban szembenézzen a Kraszna- és Berettyómente magyarságával.

Felfokozott várakozással tekintünk a magas vendég szilágysomlyói látogatása elé, hogy ebből a látogatásból, a 22 esztendő sanyargatásában ki nem fáradt de még inkább megedzett magyarság újabb erőt és kitartást merithessen a jövő Magyarországnak megépítéséhez szükséges munkára.

A nagygyűlésen részt vesz gr. Teleki Béla országgyűlési képviselő, az Erdélyi Párt elnöke, aki a nagygyűlésen megnyitó beszédet is mond, br. Braunecker Antal országgyűlési képviselőnk, aki a nagygyűlést bezárja.

Az iparosok kereskedők nevében a miniszter előtt Kattrá Endre, ipartestületi elnök fog beszélni, míg a Kraszna- és Berettyómente magyar gazdatársadalma részéről egy vidéki kisgazda fogja tolmácsolni a magyar gazdatársadalom áldozatos munkakészségét.

Március 26-ika ünnepnapként illeszkedik be a város és a környék életébe és

a város és környéke szeretettel és lelkesedéssel várja a magas vendégeket, hogy kitárja előttük szívét és befogadja szívébe azokat a gondolatokat, amelyekkel megacélozza akaratát az elkövetkezendő erőfeszítésekre.

Az Erdélyi Párt szilágysomlyói tagozatának nagy gyűléséről az intéző bizottság a következő részletes műsort bocsájtotta rendelkezésünkre:

Antal István dr. miniszter és kísérete 26-án délután 3/4 órakor érkezik Zilah felől Szilágysomlyóra.

A nagy gyűlés helye a rom. kat. kultúrterem, kezdete pontosan délután 4 óra.

1. A Magyar Híszkegyet elmondják a gyűlés résztvevői.

2. Nyitó beszédet mond gr. Teleki Béla egy. képviselő az Erdélyi Párt elnöke.

3. Előadást tart dr. Antal István nemzetvédelmi és propaganda miniszter.

4. Az iparos és kereskedő társadalom nevében köszöntő beszédet mond Kattrá Endre ipartestületi elnök.

5. A város és a környék gazda társadalma nevében egy vidéki gazda tart üdvözlő beszédet.

6. Záróbeszédet mond br. Braunecker Antal egy. képviselő.

7. Himnusz éneklés a gyűlés résztvevői.

Szilágysomlyó és környéke magyar népe minden alkalommal őszinte lelkesedéssel sorakozott fel a magyar ügy mellett, most is a város és a környék ezen a nagy jelentőségű napon lelkesedéssel, magyar hittel és igaz szeretettel várja magas vendégeit.

# A budapesti Testnevelési Főiskola Szilágysomlyón.

Felejthetetlen élményt jelentett a főiskolások bemutatója.

Eleven sürgős-forgás volt városunkban március 9 és 10-napján amikor a budapesti Testnevelési Főiskola kiváló tanárikara és a főiskolai hallgatókból alakult 40 tagú kitűnő mintacsapata városunkban tartózkodott. A város közönsége meleg szeretettel és magyar vendéglátással fogadta a főiskolásokat és a derék fiatal gárda eleven pezsgésbe hozta a város életét is e két napon át.

A főiskolások *Kerecsi* Endre, tanár, igazgató-helyettes vezetésével érkeztek és velük jött a tanárikar is, valamint az O. S. K. képviselőiben *Kovács Buna* János, százados, testnevelési főelőadó, *Varga Jenő*, a IX. kerületi testnevelési felügyelő és a M. L. Sz. kolozsvári kerületének elnöke és főtájkára: *Adorján Ödön* és *Lőrincz Sándor* is a város szívesen látott vendége volt.

A főiskolások március 10-én délelőtt 11 órakor a honvédség és az ifjuság részére tartottak bemutatót. Mintegy 800—900 ember szorongott a róm. kat. kulturteremben és szünni nem akaró lelkesedéssel ünnepelték úgy a kitűnő tanárikart, mint a nagyszerűen képzett és lelkes tanár- és tanárnőjelölteknek.

A díszbemutató este 7 órakor kezdődött igen nagy számú közönség jelenlétében, szintén a róm. kat. kulturteremben. A bemutató iránt meggyőzött figyelemre méltó érdeklődés nyilvánult meg, mert a helyi hatóságokon hivatalosan kívül jelen volt Szilágysomlyó alispánjának képviselőjében dr. *Sámi Béla* vármegyei főjegyző, és igen jól esett a zilahról átrándulók soraiban látni dr. *Gasda* Endrénét a vármegye alispánjának hitvesét, dr. *Sréter* János zilahi polgármestert és feleségét dr. *Szuchy* Dezső, vármegyei tiszti főorvost és feleségét valamint dr. *Fehér* József, főispáni titkár, tb. fősszolgabíró, dr. *Miklósi* Béla, vármegyei aljegyzőt és *Faragó* Béla vm. népm. titkárt. De sokan jelentek meg a környék vezető társadalmából:

Főiskolát, a tanárikart, a O. S. K. kiküldöttjét, a ker. testnevelési felügyelőt, a M. L. Sz. elnökségét dr. *Udvary* József polgármester üdvözölte az beszédébe rámutatott arra, hogy a kitűnő főiskola szilágysomlyói bemutatója a szilágyság és a város sportéletében is jelentős megmozdulást jelent. Az üdvözlésre *Kerecsi* Endre, a Főiskola igazgató-helyettese válaszolt és kiemelte Szilágysomlyó városának a felszabadulás óta a magyar sport továbbfejlesztése terén kifejtett jelentős törekvéseit.

Az üdvözlések befejeztével egymás után következtek a szebbnél-szebb gyakorlatok, a férfi és női mintacsapat művészi bemutatói. Talán lehetne egyik másik bemutatót kiemelni, de teljes egészében olyan volt ez a két és fél órányi műsor, hogy különbséget nem illik tenni, mert a testnevelésnek olyan művészi magaslátán volt minden szám, ami a nagyszámú nézőközönség állandó őszinte elragadtatását váltotta ki.

*Kerecsi* Endre, a Rádió reggeli tornájából is ismert, kiváló professzor, dr. *Krissaneczne* *Németh* Edith, vitéz *Balogh* *Kael* Anna *Előkesné* *Wéber* Edit, *Linkesch* Sarolta, *Vinoze* Tibor, *Kelemen* Imre, *Németh* Irma főiskolai tanárok és tanárnők kiváló nevelőmunkájának eredménye hogy a velük jött főiskolai diákok és diáklányok valóban művészi pontossággal, szívvel lelket gyönyörködtető testnevelési bemutatókkal gazdagították városunk közönségének lelket a mintacsapat tagjai biztosítottak minden nézőt arról, hogy az az ország, amelyiknek ilyen kiváló ifjusága van a testnevelésben keresztül sem akar mást, mint megvalósítani a mai idők jelét, hogy a sportnak valóban hovádelemnek kell lenni.

A későbbi idők emlékeztetésül álljon előttünk a két mintacsapat tagjainak névsora is: *Agócs* Jenő, *Balogh* Imre, *Benkő* György, *Bosznai* Sándor, *Dosek* Lajos, *Együd* Árpád *Énekes* Árpád, *Kiss* Gyula, *Klencs* János, *Kolga* *Vladimir*, *Köszegi* János, *László* István, *Papp* Fereoc, *Réthy* Sándor, *Révhegyi* Tibor, *Schmidtbauer* József, *B. Szabó* András, *Tatos* István, *Vágvölgyi* József, *Verbényi* József, *Csikoss* Jolán, *Fekete* Adél, *Ferenzi* Ilona, *Hor-*

*váth* Gizella, *Horváth* Leona, *Kalauz* Paula, *Kiri* Irén, *Pálffy* Gabriella, *Pletl* Anna, *Rohrmann* Mária *Rostás* Lenke, *Sarkadi* Nagy Csilla, *Schummer* Éva, *Szabados* Jolán, *Szendy* Erzsébet, *Tóth* Erzsébet, *Tóth* Margit, *Trunkhahn* Judit, *Vigh* Ilona és *Vörös* Sára, akik tudásuk, legjavát nyújtották ezen a páratlan bemutatón.

A bemutató után egyszerű társasvacsora volt a Medve-étteremben. A vacsorán beszéd kíséretében dr. *Udvary* József polgármester a város emlékeztetést nyújtotta át a vezetőknek, és a növendékeknek, valamint *Kovács* Buna János testnevelési főelőadónak, *Varga* Jenő, IX. ker. testnevelési felügyelőnek és a M. L. Sz. kolozsvári kerület vezetőinek. *Adorján* Ödön elnöknek és a fáradhatatlan *Lőrincz* Sándor, főtájkárnak, *Örkényi* Sándor a M. L. Sz. szilágysomlyói kirendeltségének főtájkára a kirendeltség zászlóját adta emlékül a Testnevelési Főiskolának.

Ópra Benedek:

## Magyarország békét és boldogulást kínál minden fiának...

Szilágysomlyó népe ez évben is, mai komoly időkhöz méltó keretek között ünnepelte meg március 15-ét.

Reggel 6 órakor egyszerre kondultak meg a város hangjai, hogy hirdessék a nagy nap felvirradtát. Levente szakaszok város szerte ébresztőket fújtak és ütemes meneteléssel járták be a várost és felhangzott az öreg város falai között a soha el nem felejthető *Kossuth*-nóták gyönyörű dallama. A korreggeli órákban az összes iskolák házi ünnepélyeket tartottak meg. Délelőtt 10 órakor a felekezetek templomaiban *Kovács* Zsigmond református, dr. *Hauer* Pál róm. kat. esperes tartottak ünnepélyes Istentiszteletet és méltatták a nap jelentőségét.

A város és a levente ifjuság hivatalos ünnepsége délelőtt 11 órakor a Bem-téren zajlott le. A Szent Erzsébet zárda énekkara elénekelt a *Hiszkegyet*, *Bödger* Sándor gimnáziumi tanuló pedig elszavalta a „Talpra magyart”. Ópra Benedek gimnáziumi igazgató nagy hatást keltő beszédében kiemelte a nap jelentőségét és rámutatott arra, hogy ebben az égő világban Magyarország ma is a rendnek, békességnek, fejlődésnek az országa és az ország történelmével és fiainak minden ideg szélával hozzátapadva ehez az örök és csak magyar földhöz most is békét és boldogulást kínál minden fiának, még azoknak is, akik

Az üdvözlésekre *Kerecsi* Endre igazgató-helyettes válaszolt és a Testnevelési Főiskola veretét ajándékozta a Főiskola nevében dr. *Udvary* József, polgármesternek, dr. *Csiszár* Kázmér, *Örkény* Sándor, *Kemecsey* István *Baranyi* István, *Szász* György, *Török* László kirendeltségi vezetőknek M. L. Sz. kolozsvári kerülete elnökségének és *Szölösy* Antal test. tanárnak.

Szilágysomlyó vendégkerető magyar háza pedig példáját adta annak, hogy a vendéget szeretettel és meleg szívvvel fogadják. Ezzel az érzéssel távoztak el tőlünk derék vendégeink, akik a bucsuzás pillanatában is boldogan emlegették a város magyarságának meleg szeretetét és vendéglátó figyelmét. Azzal távoztak el, hogy Szilágysomlyó feledhetetlen emlék marad számukra.

*Kerecsi* Endre, a Főiskola igazgató-helyettese és *Kovács* Buna az O. S. K. főelőadója, a tanárikar és a növendékek a valósággal megható bucsuzkodáskor ígéretet tettek hogyha elérkezik a tervezett somlyói, sport-stadion felavatása, újból eljönnek hozzánk, hogy ismét bemutassák tudásukat, akkor már a szabadtéri sportpályán.

a történelem sodrában sokszor hűtlenek voltak hozzá.

A gondolatokban gazdag beszéd után a kivezenyelt levente szakaszok hazafias és katonanótákat énekeltek, majd *Berosényi* Lajos a levente ifjuság szónoka tett fogadalmat arról, hogy az új és napról-napra erősödő Magyarország ifjusága az 1848-as márciusi ifjuság szellemében kíván munkálkodni, a boldog és nagy Magyarország felépítésében. Végezetül Nagy Béla levente szavalta el a *Hiszkegyet*. A közönség elénekelt a *Himnusz*-t és azután a kivezenyelt díszszakasz, frontharcosok, leventék, *Lövész*-egyesület és ifjuság elvonultak az Országzászló előtt.

A délután folyamán a levente ifjuság megkoszorúta a 48-as hősök sírjait.

Délután 4 órakor a város iskolán kívüli népművelési bizottsága rendezte meg hazafias ünnepséget a rom. kath. kulturteremben. Ünnepi beszédet tartott *Rács* István gimnáziumi tanár. A kísérő műsorról az állami polgári főiskola gondoskodott és az ifjuság kitűnő rendezésében adta elő *Cserháti*: „*Krasznahorka büszke vára*” című 3 felvonásos színdarabját.

A város lebogó díszbea volt, az arokon új márciusnak tüze égett, a szemekben reménység csillant meg a szebb, boldogabb időbe vetett boldog reménység fénye.

## Rádió keresztül közlik a „légi veszély”-t és a „zavaró repülés”-t.

A légoltalom rendszerébe miniszteri rendelet folytán újabb feladatot kapott március 15-től kezdve a rádió.

Mi a „légi veszély” és a „zavaró repülés”.

A honvédelmi miniszter rendelete új, rádió keresztül történő közléseket rendszeresít az ellenséges légitevékenység iránya és mértéke tekintetében. Ez a két új jelzés a „légi veszély” és a „zavaró repülés” közlése.

Mind a két közlés csak az egyes riasztó körzetek területén fekvő városokra és községekre vonatkozik, vagyis csak ezek területén kell végrehajtani az alább ismertetésre kerülő feladatokat.

„Légi veszély” közlése azt jelenti, hogy a megnevezett riasztó körzet területét az ellenséges gépek megközelítették, de annak légterébe még nem hatoltak be.

A „zavaró repülés” a „légi veszély”-nél már többet jelent és hasonló a helyzet, mint légvédelmi riadó esetén. Zavaró repüléskor nem nagyobb kötetlék, hanem csak néhány ellensé-

ges repülőgép készül behatolni a riasztó körzet légterébe már be is hatolt.

Hogyan értesítik a riasztott légoltalmi körzeteket?

Mind a „légi veszély”, mind a „zavaró repülés” állapot beálltánál közlése a Budapest I. rádió hullámhosszán történik. Természetesen mindezek közlésére csak akkor kerülhet sor ha kellő idő áll rendelkezésre és erre egyébként is mód van. Előfordulhat tehát az is, hogy minden előzetes közlés nélkül felhangzik a légvédelmi riadó nyilvános jelzése.

A „légi veszély” közlése Budapest I. hullámhosszán a következő szöveggel történik: „Légi veszély! Légi veszély! (Az érintett riasztott körzetek földrajzi neve kétszer egymásután.) Légi veszély!”

A „zavaró repülés” közlésének szövege: „Zavaró repülés! Zavaró repülés! (Az érintett riasztó körzetek földrajzi neve kétszer egymásután.) Zavaró repülés!”

A veszély elmúltán — a feloldásnak — a közlése.

## M e g h i v ó.

Zilah megyei város közönsége tisztelettel meghívja T. Cimet a város Országzászló emlékművének Zilahon, 1944. évi március 26-án délelőtt 11 órakor tartandó

## Ü n n e p é l y e s f e l a v a t á s á r a

Zilah, 1944. évi március hó 16-án.

Zilah megyei város közönsége nevében:

Dr. Sréter János s. k.  
polgármester.

### Az ünnepség sorrendje:

Március hó 26-án délelőtt 10 órakor ünnepi istentisztelet a felekezeti templomokban.

Délelőtt 11 órakor az Országzászló felavatása:

1. Himnusz, éneklí a Wesselényi kollégium énekkara, vezényel ifj. Kaszás Gyula karnagy.

2. Az ünnepséget megnyitja báró Jósika János Szilágyvármegye főispánja.

3. Dr. Turchányi Imre országgyűlési képviselő Érsekújvár megyei város képviselőjében átadja a a felajánlott országzászló lobogót.

4. A lobogó felvonása félárbóora. A lobogó felvonása közben a Wesselényi kollégium énekkara a Magyar Hírszöveget éneklí a felvonás után az első díszőrség felállítása az Országzászlónál.

5. Dr. Antal István m. kir. nemzetvédelmi és propaganda miniszter ünnepi avató beszéde.

6. Ábrányi-Herczeg „Zászlót előtt” c. művet éneklí a Zilahi Állami Polgári Leányiskola énekkara, vezényel Herczeg László karnagy.

7. Az Erekyés Országzászló Nagybizottság nevében dr. Dániel Áron elnöki tanácsstag, az Országos Magyar Sajtókamara főügyészének beszéde.

8. Az Országzászló emlékmű egyházi megáldása.

9. Dr. Sréter János, Zilah megyei város polgármestere a város nevében átveszi az Országzászlót.

10. Koszorúk elhelyezése.

10. Szózat, éneklí a Wesselényi-Kollégium énekkara.

12. A kivonult csapatok díszmenete az Országzászló előtt.

Mind a „légi veszély”, mind a „zavaró repülés” feloldásának közlése is Budapesten I. hullámhosszán, vagyis a rádió keresztül történik. A „légi veszély” állapota, feloldásának szövege: „Légi veszély elmúlt! Légi veszély elmúlt! (az érintett riasztóközpontok földrajzi neve kétszer egymásután) Légi veszély elmúlt!” A „zavaró repülés” feloldásának szövege: Légtalálom pihenj! Légtalálom pihenj! (az érintett riasztóközpontok földrajzi neve kétszer egymásután) Légtalálom pihenj!

Ha azonban a „légi veszély” vagy a „zavaró repülés” közlése légvédelmi riadó is követte akkor a légvédelmi riadónak a hatósági riasztóeszközökkel történő nyilvános feloldása egyben a „légiveszély” vagy a „zavaró repülés” állapota megszűntét is jelenti.

A rádió műsorának félbeszakadása mit jelent?

A magyar rádió műsorának megszüntetése még nem jelent külön légtalálmi jelzést az ország lokossága számára. Ha ez megtörténik, a „műsorunkat bizonnyalán időre megszakítjuk” szöveg bemonddásával, még semmi légtalálmi tennivalónk sincsen, aggodalomra sincsen okunk, csak ezután állítsunk be rádiókat Budapest I. hullámhosszára, hogy az esetleg bekövetkező „légiveszély” vagy „zavaró repülés” fent ismertetett közlése meghalljuk.

A városok és községek légtalálmi parancsnokai a lakossággal mindenütt közölni fogják annak a riasztóközpontok földrajzi nevét amelynek területén a város vagy község fekszik.

Ahol tömegforgalom van, ott állandó rádió készültségre kell lennie.

A tömegforgalmat lebonyolító helyeken, mint templomokban, iskolákban, nagyobb hivatalokban, színházokban, mozikban, nagyobb vendéglőkben és kávéházakban, áruházakban, sporttelepen, stb., a honvédelmi miniszter rendelete értelmében üzemidő alatt, állandó rádiókészültségi szolgálatot kell tartani. Ha a helyiségeknek, üzemnek vagy intézménynek sincsen óvóhelye, akkor „légi veszély” vagy zavaró repülés” közlése esetén a helyiséget kiüritik, hogy mindenki nyugodtan olyan helyre érhesse ahol óvóhelyi védettséget talál. Ha viszont ezeknek a helyiségeknek óvóhelyük van, akkor csak a „zavaró repülést” közlik a közönséggel, hogy a helyiséget elhagyhatja vagy onnan eltávolíthatja a saját belátása szerint.

Mit kell tenni a „légi veszély” és „zavaró repülés” bemonddja után?

„Légi veszély” közlése esetén, amint arról

otthonunkban értesülünk, célszerű felkészülni a esetleg bekövetkező riasztásra. Az óvóhelyre azonban még nem szabad levonulni, mert erre nincsen szükség. Az utcai forgalomban résztvevő járművek, amint „légi veszélyről” valamilyen módon értesülnek, lámpagyújtás után kötelesek a gépkocsi lámpáin levő fénycsökkenítő berendezéseket azonnal üzembe helyezni, a fényoszlopokat ezután nem használhatják.

A „légi veszély-ről közterületeken lámpagyújtás után abból is értesülhetünk, hogy még az elrendelt időpont (jelenleg 21 óra előtt) végrehajtják a csökkenítő közvilágítást.

A „zavaró repülés” közléseinek tudomásulvétele után az épületekben ajánlatos ugyanazokat a tennivalókat végrehajtani, mint riadó esetén. Az óvóhelyre levonulni azonban csak ajánlatos de nem kötelező.

Akarmelyik eset bemonddásakor az elsötétítés rögtön végrehajtandó.

Az elsötétítés lámpagyújtás után, ha ez még nem történt volna meg, kötelezően végre kell hajtani. Lámpagyújtás után a közúti forgalomban résztvevő járművek kötelesek azonnal megállni és lámpáikat eloltani, ugyanugy, mint légvédelmi riadó esetén. Nappal azonban folytathatják utjukat.

A gyalogos közlekedést „zavaró repülés” esetén sem nappal, sem éjszaka nem kell megszüntetni.

A „zavaró repülésről” a közterületeken lámpagyújtás után abból is értesülhetünk, hogy a közvilágítású lámpákat ugyanugy, mint riadó esetén teljesen eloltják.

## A legközelebbi szabadegyetemi előadás.

A népművelési bizottság rendezésében a m. kir. kolozsvári Ferenc József tudományegyetem, tudós tanárikara 1943—44. évben, mint ismeretes, városunkban is két féléves szabadegyetemi előadás sorozatot tartott.

A második féléves szabadegyetemi előadások befejezése-ként március hó 21-én, kedden délután pontosan 6 órai kezdettel dr. Martonyi János egyetemi tanár, tart előadást „A mai politikai rendszerek” címmel a városháza tanácstermében.

A kiváló tudós előadása iránt már is nagy érdeklődés nyilvánul meg. A népművelési bizottság ezután is felhívja városunk intelligens közönségét, hogy a szabadegyetem záróelőadását minél nagyobb számmal látogassák.

## HIREK

— Második távházasság Szilágyssomlyón. dr. Topán Miklós zilahi lakos, orvoszászlós, aki a keleti fronton teljesít katonai szolgálatot, március 18-án távházasságot kötött Boroska Erzsébet szilágyssomlyói lakossal. Szeretettel kívánunk minden jót és kérjük a jó Istentől, hogy a boldog nagy Magyarországon hosszú éveken keresztül éljenek boldog házasságot.

— Ezüstkalászos gazdaavatás Szilágyssomlyón, 1944. március 12-én. A tanfolyam 6 hétig tartott. 40 gazda vett részt. A vizsgán Márton Géza gazd. főfelügyelő, áll. p. isk. igazgató, mint miniszteri vizsgabiztos Krasznay László főszolgabíró és Maxim Mihály téli gazdasági isk. igazgató volt jelen. Előadók voltak: Bulyovszky Gyula főjegyző: tüzendészetet, Hégető Ferenc ig. tanító: számtan, természetrajz, Major Pál gazd. felügyelő növénytermesztés, Jakab József nyug. tanító, méhészetet, Vargha Kálmán dr. egészségügyet, Rézsegh Ferenc állatorvos, állategészségügyet adott elő. A hallgatók kitűnő képzettségről tettek tanubizonyosságot. Az ezüstkalászos gazdák tanfolyamának sikere Major Pál gazdasági felügyelő érdeme.

## Színház.

Szép sikerrel mutatkozott be Szabó H. Márton kerületi színigazgató társulata Szilágyssomlyón.

Hirt adtunk már arról, hogy Szabó H. Márton kerületi színigazgató társulatával március 15-ére városunkba érkezik. A város közönsége érdeklődéssel várta a színház kapunyitását. Az ünnepi megnyitó előadást Szabó H. Márton kitűnő társulata Mária főhadnagy bemutatásával kezdte. A szereplők és az egész együttes komoly művészi munkát végeztek.

A mai idők történetét hozták színre csütörtökön Vaszary János: „Egy nap a világ” című 3 felvonásos darabjával. A darabot Levicky Andor jól rendezte és kitűnően játszotta Tamás szerepét is. Mária szerepében Horváth Magda és Horváth János dr. Török szerepében kitűnő alakítást nyújtottak. Pénteken Szilágyi László Véndiófa c. 3 felvonásos operettje került színre. Aszalay Erzsébet, Ray Pál, Tar Béla és Eötvös Erzi kitűnő alakítást nyújtanak, de kifogástalan volt az egész együttes. A rendezés ellen sem volt kifogás s ez Leviszky Andor ügyességének érdeme.

A társulat előre láthatólag április 1-ig tartózkodik városunkban. Színre kerülnek A két kapitány, Az asszony verve jó, Az első, Egy boldog pesti nyár, Tábornokné, Fekete Péter, Cigányszerelem, Lili bárónő, egytől egyig mind a legújabb idők színházi újdonságai.

Az első három előadás a társulat jó minőségét igazolta és a közönség is elismeréssel nyilatkozik a színészek munkájáról. Remélhető, hogy a város közönsége továbbra is pártfogolni fogja a városunkban vendégszereplő szintársulatot.



## SPORT.

A szilágysomlyói ifjúsági birkózók sikeres és nagy szereplése Marosvásárhelyen.

Öten indultak, három díjat hoztak!

Március 12-én, a múlt vasárnap rendezte meg a marosvásárhelyi Levente Egyesület országos levente-birkózóversenyét. Szilágysomlyóról Nagy István, Tóth Zoltán, Lengyel Géza, Gere András gimnáziumi tanulók a Báthori L. E.—Kisok és Szilágyi Gyula a Báthori L. E. színeiben vettek részt a nagyjelentőségű erdélyi versenyen. Ennek a kis somlyói csapatnak kemény küzdelme és győzni akarása tette izgalmassá az egész napon keresztül folyó versenyt. Brassay Károly, szilágysomlyói gimn. tanár, országos bajnok tanítványai a nagy „konkurrenciá”-ban, amelyben Kolozsvár egymaga 20 birkózóval jelent meg, újabb dicsőséget szereztek Szilágysomlyó sportjának.

A könnyűsúlyban Gere András két győzelemmel és két vereséggel negyedik lett a 16 induló közül. Szilágyi Gyula munkája sem hozott még eredményt. Ellenben: Nagy István 5, Tóth Zoltán 4 győzelemmel a váltósúlyban a második és harmadik díjat nyerték el tizenöt induló között. Lengyel Géza pedig a középsúly harmadik díjat küzdötte ki magának. — Nagy István ereje, Tóth Zoltán lendületes gyorsasága, de a Lengyel Géza akarata is eredményt hozott a szilágysomlyói színeknek.

Brassay Károly meeteri keze alatt levő fiatal birkózó és súlyemelő-gárda diadalmas előretörése csak egy újabb állomás az újabb eredmények eléréséhez. Máris elmondhatjuk, hogy nincs még egy olyan gimnázium, amely a nehézsúlyos terén jelenleg felülmúlja Somlyót. Köszönet illeti meg Ópra Benedek gimnáziumi igazgatót, hogy az állami gimnáziumban. Rácz István, gimn. tanár, hogy a Báthori Lövész Egyesületben alkalmat és módot adnak Brassay Károly, országos bajnoknak, hogy mesteri tudását és lelkes munkásságát az ifjúságnak a nehézsúlyos terén való kiképzésére és nevelésére fordítsa.

### A M. L. Sz. Szilágysomlyói Kirendeltség közleményei.

Felhívjuk Székelyhid, Margitta és Zsibó egyesületeit, hogy az ideiglenes játékgengedélyeket haladéktalanul küldjék be a Kirendeltséghez, mert a kirendeltség csak az ideiglenes játékgengedélyek bevonása után tud intézkedni a végleges igazolásokról.

Az április hó végén megkezdődő tavaszi bajnoki fordulóban ideiglenes játékgengedéllyel egyetlen-egy játékos sem szerepelhet.

Ismételten felhívjuk a tagegyesületek figyelmét arra, hogy a játékos igazolásoknál szabályszerűen járjanak el, mert a szabálytalanságokból következő hátrányokért az egyesületek, viselik a felelőséget.

Örkényi Sándor kirendeltségi főtitkár f. hó. 24-én Székelyhidat, 25-én Margittát, és 27-én Zsibót látogatja meg, felülvizsgálja az ügymenetet és elintézi az egyesületek függő kérdéseit.

A zsibói Máv. L. E. meccskönyvét még nem küldte el. Amennyiben 23-ig mulasztását nem pótolja, 10 pengő rendbíróságot kap.

Ugy a kiutalt labdák, mint cipők és új igazoló lapok a mai nappal az egyesületek címére postán elmennek. Az egyesületek a cipők és labdák átvétele iránt a kapott rendelkezés értelmében (a kiutalásokon rajta van) haladéktalanul intézkedjenek.

Szilágysomlyó, 1944 március 17.

Szabó József

Örkényi s. k.  
főtitkár,

dr. Csizsár s. k.  
ügyvezető.

## Népművelési napló.

Március 15-én a népművelési bizottság hazafias műsoros előadást tartott. Az előadás központjában Rácz István gimn. tan. ünnepi beszéde állott. Kitűnő sikerrel szerepeltek az állami polgári fiú iskola tanárikara és növendékei, akik hatalmas 3 felvonásos színdarabot mutattak be kitűnő rendezésben és előkészítésben.

Csáke Gabriella polgári iskolai növendék Petőfy „Nemzeti dalát”, Örkényi Enikő pedig „Március 15. 1944-ben” című verset szavalták el.

## Meghívó.

A szilágysomlyói Takarékpénztár r. t. Szilágysomlyó 1944. április hó 4-én d. e. 12 órakor tartja Szent István tér 6. sz. alatti székházában

75. évi

## rendes közgyűlését

melyre a részvényeseket tisztelettel meghívja.

### Tárgysorozat:

1. Az Igazgatóság jelentése az 1943. üzletéről.

2. Az 1943. évi mérleg, nyereség-vesztességszámla előterjesztése.

3. A felügyelőbizottság jelentése.

4. Az Igazgatóság és Felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.

5. Határozathozatal a tiszta nyereség felosztása tárgyában.

6. Az alaptőkének 166.650 pengőről 200.000 pengőre való felemelése tárgyában az Igazgatóság javaslata feletti határozathozatal.

7. Az Alapszabályok 4. szakaszának első bekezdése oly értelmű módosítása, hogy az alaptőke 200.000 pengő, amely 4.000 db. egyenként 50 Pengő névértékű névre szóló részvényre oszlik s a társaság kibocsájthat 10 és 20 részvényből összevont címleteket.

8. Az alapszabályok 17. szakaszának módosítása a tiszta nyereség felosztására vonatkozólag.

9. Az Alapszabályok 21. szakaszának oly értelmű módosítása, hogy a társaság hirdetményei a „Budapesti Közlöny” című hivatalos lapban teendők közzé.

Szilágysomlyó, 1944. március 10.

Az Igazgatóság.

Minden részvényes, aki a közgyűlésen részt akar venni, tartozik legalább 3 hónappal előbb saját nevére írt részvényét 24 órával a közgyűlés előtt az intézet pénztáránál vagy a következő letéti helyeken: Transsylvania Bank r. t. Kolozsvár, Transsylvania Bank r. t. Fiókja Zilah letéti helyezni, s az erről szóló letéti jegyet a közgyűlésen felmutatni. (Alapszabály 6. szakasz).

Az 1943. évi zárszámadás, mérleg és eredmény számla az intézet pénztárhelyiségében 8 nappal a közgyűlés előtt közszemlére kitétetett.

### MÉRLEGSZÁMLA.

Vagyon: Pénztárkészlet P. 748.97. Girószámlán fennálló követelés P. 48.082 92. Pénzüntézeteknél fennálló követelés P. 25.597.99. Értékpapír: P. 3.935. Váltótárca: P. 1.106.250 67. Adósok: 21.409, 32 P. Törlesztéses konverziós adósok P. 47.620.66. Ingatlanok P. 61.221.55. Berendezés: P. 2.041.44. Átmeneti kamatok P. 5.170.98. Főösszeg: P. 1.322.079.50. Nyilvántartási számlák P. 64.688.80.

Teher: Részvénytőke: P. 166.650. Konverziós veszteségi tartalék P. 1.444. 05. Betétek, P. 88.935.02. Viszontleszámitolási váltók P. 878.125. Hitelezők P. 169.132.69. Átmeneti kamatok P. 12.388. 65. Nyereség P. 5.404.09. Főösszeg: 1.322.079.50. Nyilvántartási számlák: P. 64.688.80.

### EREDMÉNYSZÁMLA.

Veszteség: Kamatkiadások P. 35.356. 88. O. T. I. P. 1.229.54. Tisztifizetések

P. 20.048.20. Üzleti költség P. 11.985. 09. Adó és illeték P. 8.402.52. Leírás P. 3.463.63. Nyereség, P. 5.404.09. Főösszeg P. 85.889.95.

Nyereség: Kamatbevételek P. 70.600. 87. Jutalék P. 6.703.93. Ingatlan jövedelem P. 6.792.09. Különbféle jövedelmek P. 893. Multévről áthozott nyereség P. 900.06. Főösszeg P. 85.889.95.

Szilágysomlyó, 1943. december 31.

## Városi Mozcsház

Március 18—19—20.

Szitnyay Zoltán regénye:

### Az 5-ös számú őrház

Megrázó feltékenységi dráma a legjobb színészek mesteri ábrázolásában.

Március 21—22. Kedden és szerdán.

KEDEN 1/2, 6 és 1/2, 8 órakor.

SZERDÁN csak 1/2, 8 órakor.

Az évad legjobb vigjátéka!

### A mintaférj

Főszerepben: A tökéletes bécsi együttes.

Március 23. Csak 1 napig! Csütörtök.

KÉT ELŐADÁS: 1/2, 6 és 1/2, 8 órakor.

### Férfiak-nők-kémek

(A varsói táncosnő)

Izgalmas szerelmi és kémtörténet.

Szilágysomlyó m. város adóhivatala.

600—1944. ah. sz.

Tárgy: Számlólapok  
illetéke.

## Hirdetmény.

A m. kir. Kormány 90—1044. M. E. számú rendelete értelmében 1944. március 15-én reggeltől számlólapot kell adni mindenütt, ahol szeszitalt fogyasztóknak árusítanak, tehát nemcsak vendéglőkben és korcsmákban, hanem még saját termelésű bornak kimértékbeni árusítása esetén is. Helyben fogyasztás vagy az itálnak az üzletből való elvitelre a számlólap illeték kötelezettségre közbömbös.

Az illetékösszege minden esetben a fizetendő összeghez igazollik. 5 P-ig. 10 fil., 5—10 P-ig 20 fil., 10—20 P-ig 50 fil., 20—50 P-ig 2 pengő, 50—1000 p-ig 5 Pengő azontul minden megkezdett 50 P. után 5 Pengő.

Az állami számlólap csak számlólap illetékbélyeggel pótolható.

A fogyasztó vendég a kiállított számlólapot felelősségre vonás terhe mellett köteles az üzletből elvinni.

A legkisebb pénzbüntetés összege 20 pengő. Szilágysomlyó, 1944 március 13.

Örkényi s. k.

számvevő,

v. adóhiv. főnök.

M. kir. Erdőfelügyelőségi Kirendeltség  
Szilágysomlyó.

743—1941. szám.

## Árverési hirdetmény.

1944 év, március hó 23-án d. e. 9 órakor a szilágysomlyói m. kir. Erdőfelügyelőségi Kirendeltség hivatalos helyiségében lepecsételt zárt borítékon tett írásbeli ajánlatok alapján nyilvános árverésen eladatik a Pelekeszi-i v. urbéres közbirtokosság erdejében 1943—44 évi vágásban kitermelt 164 űrm<sup>3</sup> cserhasáb tűzifa. Bányapénz 400 Pengő. A vágásterület a tasnádaszatói v. állomástól 8 km. távolságra van.

Ajánlattevők vagy kellő számú ajánlattevő hiányában a legközelebbi árverés 1944 év, március hó 30-án d. e. 9 órakor tartatik meg ugyanilyen feltételek mellett.

Utó és pótajánlatok nem fogadtatnak el.

Az árverési feltételek a szilágysomlyói m. kir. Erdőfelügyelőségi Kirendeltségnél megtekinthetők.

Szilágysomlyó, 1944 év, március hó 16-án.

M. kir. Erdőfelügyelőségi Kirendeltség.

Farkas József

m. kir. főerdőmérnök.